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Ihre Anfrage vom 06.05.2015 bzgl. eine Veranstaltungskalenders für 

Jugendliche auf erfurt.de kann ich wie folgt beantworten:  

 

1. Was gibt es bereits für Informationsangebote für Jugendliche über 

Veranstaltung für ihre Altersgruppe und wie werden diese angenommen? 

Bitte die Angebote einzeln auflisten  

 

Einrichtungen der Jugendarbeit nutzen folgende Informationsangebote zur 

Bekanntgabe von Veranstaltungen: 

 

 eigene Facebook Seite von Einrichtungen der Jugendarbeit  

Der überwiegende Teil von Kindern und Jugendlichen, die Freizeittreffs 

und Jugendhäuser aufsuchen, besitzt ein Facebook-Profil und kommuni-

ziert darüber. Jugendliche verknüpfen ihr Facebook-Profil mit für sie inte-

ressanten Seiten, u. a. auch mit Seiten einzelner Jugendeinrichtungen, und 

erfahren darüber Informationen zu Veranstaltungen einzelner Treffs. 

Aufgrund der hohen Verbreitung von Facebook kann von einer guten 

Annahme des Informationsangebotes ausgegangen werden. 

 

 Internetpräsenz des Stadtjugendringes (SJR) 

Die Webseite des SJR ist eine reine Servicewebseite. Der Kalender wird 

regelmäßig nachgefragt, jedoch stärker von Eltern. Geplant ist die Einrich-

tung von Onlinekalendern, die direkt über die Mitgliedsorganisationen 

bearbeitet werden können. Im aktuellen Lebenslagenbericht sagen 2% der 

Befragten, dass sie die Webseite des SJR nutzen (Seite 23, Grafik unten). 

 

 Veranstaltungsflyer und Aushänge 

Aushänge zu Veranstaltungen sind in allen Freizeittreffs und Jugend-

häusern der Stadt sichtbar am Eingang angebracht. Darüber hinaus werden 

Veranstaltungsflyer an die Besucher der Einrichtungen verteilt. Auch 

werden relevante Veranstaltungsinformationen von anderen Anbietern 

für Jugendliche ausgelegt. Aushänge und Flyer sind neben den medialen 
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Verbreitungswegen immer noch nachgefragt. Jugendliche werden dadurch persönlich 

angesprochen oder finden über die Druckerzeugnisse Hinweise zu weiteren Informations-

quellen wie die Internetseite des Anbieters, Adressen oder Telefonnummern.  

 

 persönliche Ansprache 

Veranstaltungsinformationen werden im direkten Gespräch zwischen den Mitarbeiterinnen 

und Mitarbeitern und den Jugendlichen weitergegeben. Diese Form der Informationsweiter-

gabe wird in Jugendeinrichtungen am besten angenommen, da die persönliche Ansprache 

den Jugendlichen zur Teilnahme direkt einlädt und er wiederholt darauf aufmerksam 

gemacht wird. 

 

Für Angebote und Einrichtungen der Kulturdirektion, aber auch Dritter, können folgende 

städtische Informationsangebote genutzt werden:   

 

www.erfurt.de 

 Für Kinder und Jugendliche (http://www.erfurt.de/kinder ) 

o Meldungen und Veranstaltungen (Kategorien: Kinder, Jugend) 

o Ferien-/Freizeitangebote (Kalender Stadtjugendring Erfurt e. V.)  

 Veranstaltungen (http://www.erfurt.de/veranstaltungen ) 

o Veranstaltungen und Ausstellungen (Kategorien: Kinder, Jugend) 

o Veranstaltungskalender 

(http://www.erfurt.de/ef/de/erleben/veranstaltungen/vst/kalender/index.htmc) 

(Genre: Kinder / Puppentheater) 

o Ausstellungskalender 

(http://www.erfurt.de/ef/de/erleben/veranstaltungen/ast/kalender/index.htmc)  

 weitere Angebote in den einzelnen Rubriken  

o Fuchsfarm 

(http://www.erfurt.de/ef/de/leben/oekoumwelt/naturschutz/fuchsfarm/index.html) 

o Jugendzentren (http://www.erfurt.de/ef/de/leben/familien/jzentren/index.html) 

 

www.juedisches-leben.erfurt.de 

o Bildungsangebote für Kinder- und Jugendgruppen (www.juedisches-

leben.erfurt.de/jl/de/bildung_forschung/bildungsangebote/kinder/index.html)  

 

http://bildungskatalog.erfurt.de 

Neben dem Veranstaltungskalender der Stadt gibt es den Erfurter Bildungskatalog. Dieser 

ermöglicht, im Unterschied zum Veranstaltungskalender, eine zielgruppen- und themen-

spezifische Suche. Hier können die Angebote durch die registrierten Anbieter selbstständig 

eingepflegt werden. Die Betreuung des Kataloges obliegt dem Amt für Bildung/Bildungsstadt 

Erfurt. Mit dem Stadtjugendring Erfurt besteht eine Kooperation, langfristiges Ziel ist die 

Integration der Angebote der Mitgliedseinrichtungen in die Seite des Erfurter 

Bildungskataloges. 

 

Darüber hinaus stehen den Kindern und Jugendlichen allgemeine Informationsangebote zur 

Verfügung. Dies umfasst u. a.: Ankündigungen in Printmedien (Tinte-Seite, takt-Magazin etc.) 

und Hörfunk, Flyer, Plakate, Anzeigen, die o. g. elektronischen Medien sowie Aufsteller.  

 

Im Rahmen der Kinder- und Jugendbefragung 2014 wurde auch gefragt, wie sich die Zielgruppe 

über Freizeitangebote bzw. Veranstaltungen in Erfurt informiert. Im Ergebnis zeigt sich, dass die 

Informationen darüber überwiegend im Freundeskreis (76 %) oder über soziale Netzwerke (52 %) 

http://www.erfurt.de/
http://www.erfurt.de/kinder
http://www.erfurt.de/veranstaltungen
http://www.erfurt.de/ef/de/erleben/veranstaltungen/vst/kalender/index.htmc
http://www.erfurt.de/ef/de/erleben/veranstaltungen/ast/kalender/index.htmc
http://www.erfurt.de/ef/de/leben/oekoumwelt/naturschutz/fuchsfarm/index.html
http://www.erfurt.de/ef/de/leben/familien/jzentren/index.html
http://www.juedisches-leben.erfurt.de/
http://www.juedisches-leben.erfurt.de/jl/de/bildung_forschung/bildungsangebote/kinder/index.html
http://www.juedisches-leben.erfurt.de/jl/de/bildung_forschung/bildungsangebote/kinder/index.html
http://bildungskatalog.erfurt.de/
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verbreitet werden. Demgegenüber finden die zuvor benannten Internetportale (Veranstal-

tungskalender; Stadtjugendring Erfurt; Erfurter Bildungskatalog) weit weniger Verwendung. 

 

2. Welche Möglichkeiten gibt es, auf dem Internetportal der Stadt einen eigenen für die 

Altersgruppe ansprechenden Veranstaltungskalender, der umfassend über die vielfältigen 

Angebote für Kinder und Jugendliche informiert, einzurichten? 

Auf Erfurt.de gibt es den Veranstaltungskalender in dem man nach Veranstaltungsreihen, 

Genre/Kategorien suchen und filtern kann, siehe Frage 1.  

 

Aktuell liegt die Pflege des Veranstaltungskalenders in der Kulturdirektion. Eine Zielgruppen-

orientierung speziell für junge Leute ist bisher nicht konzipiert. Ein solches Angebot (Ansprache 

dieser Zielgruppe, Drittpflege u. a.) würde eine Neukonzeption des Veranstaltungskalenders und 

eine neue Herangehensweise an diese Thematik erfordern (Aufbau, Pflege, Drittpflege, Wartung, 

Systemintegration, Export in verschiedene Zielsysteme…).  

 

Möglich wäre aber auch, den Erfurter Bildungskatalog in erfurt.de zu implementieren. Diese 

Überlegungen bestehen bereits. Dazu liegen eine Leistungsbeschreibung und die Ergebnisse 

eines Markterkundungsverfahrens vor. Aufgrund der aktuellen Haushaltssituation ist 

gegenwärtig kein Projekt dieser Art verfolgbar.  

 

3. Auf welche technischen Angebote anderer Städte kann zurückgegriffen werden, um den 

zahlreichen Vereine und Organisationen das übersichtliche Einstellen ihrer Angebote in einem 

solchen Veranstaltungskalender zu ermöglichen? 

Grundsätzlich bietet der Erfurter Bildungskatalog Vereinen und Organisationen die Möglichkeit 

ihre Veranstaltungsdaten direkt einzupflegen. Vergleichbare Angebote anderer Kommunen sind 

aktuell nicht bekannt.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

Andreas Bausewein 
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